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KATA  PENGANTAR

P

uji syukur kami panjatkan ke hadirat Allah SWT atas limpahan rahmat dan karunia – Nya, sehingga buku  ajar ini dapat kami selesaikan. Buku ini disusun untuk membantu khususnya para mahasiswa yang sedang menempuh mata kuliah Pengembangan Media Pembelajaran  Administrasi Perkantoran Berbasis TIK , pada Program Studi S1 Pendidikan Administrasi Perkantoran.  Buku Ajar  ini juga dapat dimanfaatkan oleh siapa saja yang berminat memahami konsep dan praktik penggunaan media untuk proses belajar mengajar, hhususnya para guru SMK  Perkantoran.  

Buku ajar  ini dilengkapi pula dengan buku panduan  praktik membuat media pembelajaran :

· Buku Panduan   Pembuatan  Media Presentasi  Dengan  Menggunakan Microsoft Powerpoint
· Buku Panduan  Pembuatan Media Pembelajaran Melalui Media Internet  Dengan  Menggunakan  Wordpress  

· Buku Panduan   Pembuatan Mutimedia  Pembelajaran   Dengan Menggunakan Windows Movie Maker  

Selain itu dalam lampiran buku ajar ini juga disisipkan struktur kurikulum  serta  KI/KD  SMK Perkantoran berdasar pada Kurikulum 2013,  tujuannya adalah agar  para mahasiswa yang akan mendesain  media pembelajaran perkantoran  bisa  menjadikannya sebagai acuan, khususnya  pada setiap KD pembelajaran Administrasi Perkantoran.    Hasil  penyelesaian  tugas  berupa multimedia pembelajaran dari para mahasiswa nantinya akan di upload dalam website mata kuliah,  sehingga dapat  diakses atau dirujuk  oleh pengguna  yang  lebih luas.   Kami ucapkan terimakasih kepada Ketua Jurusan Manajemen dan Dekan Fakultas Ekonomi  Universitas Negeri Malang yang  telah menyetujui    penyusunan buku ajar ini melalui dana  PNBP  2014.

Berbagai upaya telah kami lakukan untuk mencapai hasil maksimal dalam penyusunan buku ajar  ini.  Namun demikian, kami menyadari bahwa upaya tersebut masih banyak mengandung kedangkalan dan kekurangan.  Oleh karena itu, tegur sapa dan kritik serta  saran  sangat  kami harapkan demi perbaikan untuk masa yang akan datang. 

Malang,    Oktober    2014

Penulis
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