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STRATEGI PEMBELAJARAN
strategi pembelajaran adalah perencanaan tentang rangkaian kegiatan yang didesain dalam upaya mencapai tujuan pendidikan tertentu. Dalam hal ini, strategi pembelajaran menjadi kegiatan yang harus dikerjakan guru dan siswa.
pentingnya strategi pembelajaran adalah Agar sebuah pembelajaran dapat disampaikan dengan lebih efektif, maka para guru memerlukan sebuah strategi yang cocok guna mendukung proses pembelajaran. Strategi pembelajaran berperan sangat penting untuk menciptakan sebuah pembelajaran yanglebih efektif agar membuat para siswa lebih tertarik.
Berdasarkan pada pengertian pembelajaran, maka diperlukan sekurang-kurangnya lima kriteria yang harus dipenuhi dalam model pembelajaran atau pengembangan pembelajaran yaitu: 1) mempunyai tujuan; 2) keserasian dengan tujuan; 3) sistematik; 4) mempunyai kegiatan evaluasi; dan 5) menyenangkan. Oleh karena itu, sistem pembelajaran dapat diibaratkan sebagai proses produksi yang terdiri dari bagian inputproses-output, yang saling terintegrasi.
maksud dari strategi pembelajaran merupakan rencana tindakan atau rangkaian kegiatan, yang termasuk penggunaan metode dan pemanfaatan berbagai sumber daya dalam pembelajaran yang disusun untuk mencapai tujuan pembelajaran yang dapat dicapai secara efektif dan efisien.
Terdapat banyak sekali jenis strategi pembelajaran yang pernah dikembangkan dan terlaksana. Namun, beberapa yang sesuai dengan kurikulum 2013, diantaranya sebagai berikut :
a. Strategi Inquiry Learning (IL)
b. Strategi Problem Based Learning (PBL)
c. Strategi Pembelajaran Koorperatif
d. Strategi Pembelajaran Contextual Teaching and Learning (CTL)
1. Demonstrasi
Guru mendemonstrasikan materi pembelajaran dengan
menyangkut-pautkan materi pembelajaran dengan kehidupan
sehari-hari peserta didik.
2. Bermain peran
Guru menampilkan perilaku atau peran yang berhubungan
dengan permasalahan atau fenomena terkait materi
pembelajaran yang ditemui di lingkungan sekitar peserta didik.
